Marie-Noëlle GAILLET

42, rue de l’Abbé Carton

75014 PARIS

tel : 01 45 45 97 01
courriel : m.gaillet@libertysurf.fr
UN   SI   BEL   OCTOGÉNAIRE   À   FÊTER…

Bonjour,

Le Mercredi 3 novembre prochain, Jean GAILLET (c’est mon papa !)  atteindra l’âge bicanonique de 80 ans. Sa Régine favorite et ses enfants aimeraient beaucoup lui organiser une surprise à  cette occasion.

Moralité, ce sont les enfants qui s’y collent, parce que si on veut garder le secret, difficile de centraliser à Bazoches (il prend de l’âge, c’est sûr, mais il reste futé et n’est pas encore tout à fait sourd, le bougre).

Bon, ses parents ont eu la mauvaise idée de le concevoir fin janvier/début février 1924 (pour se réchauffer sans doute) ce qui fait que son anniversaire se situe en plein pendant les vacances de la Toussaint. Alors vu le nombre de professeurs et autres instituteurs dans la famille, ce n’est même pas la peine d’essayer de fêter ça le week-end situé autour du jour J.

Je vous propose donc de me donner vos disponibilités pour les 3 dimanches qui suivront ces vacances, c’est à dire les dimanche 14, dimanche 21 et dimanche 28 novembre (passons sur le 7, certains y seront encore, on ne va pas leur voler leur dernier jour, hein.) 

Le dimanche 14 vient après le jeudi 11 novembre qui est férié, mais recensons-nous donc* pour pouvoir arrêter celle de ces 3 dates où le maximum des personnes pressenties seront disponibles.

J’ai écarté les samedis pour cause de risque de profinstit travaillant dans la  matinée (décidément, c’est une saleté ces machins là !).

Une fois que vous m’aurez tous renvoyé le petit questionnaire ci-joint, je ferai la moyenne des disponibilités pour fixer le jour de cette fête surprise au mieux, et confirmerai à chacun le moment choisi, le lieu et toutes les modalités d’organisation prévues pour les réjouissances.

Comme nous arrivons à une période de l’année où les jours raccourcissent (même si on aura récupéré 1 heure de lumière avec le décalage « heure d’hiver »), le mieux nous a semblé d’envisager un repas de midi, qui pourra déborder très largement sur l’après-midi, voire le début de soirée pour les plus courageux.

En réservant une salle des fêtes, ce devrait être possible de préparer une surprise sans qu’elle ne filtre aux oreilles du Jean concerné, et aussi sans donner trop de travail à sa femme (qui certes est plus jeune que lui et adore cuisiner, mais tout de même…).

J’escompte donc mettre un peu toutes les personnes qui seront présentes à contribution pour réaliser une de leurs spécialités culinaires à partager ensuite sur place. Si chacun prépare un petit quelque chose pour 4-5 personnes, on devrait se retrouver avec de quoi manger tous et même logiquement avec des restes à partager ensuite.

Nous autres enfants de l’octogénaire nous chargerons des boissons (c’est plus pénible à trimballer, alors évitons les bris de bouteilles).

Voilà, vous avez toutes mes coordonnées en entête de cette page, alors n’hésitez surtout pas à me joindre si vous avez la moindre question à poser, ou proposition à faire.

Et à vos stylos pour la page suivante !

Bien affectueusement,

     Marie-Noëlle

*à dire 20 fois de suite, le + vite possible sans faire fourcher la langue
