ESSI 1  2002- 2003
Probabilités 

Variables aléatoires discrètes (suite)

Exercice 1 Demain je prend du pain au petit déjeuner.

Chaque paquet de céréales contient une figurine à collectionner. Il y a N figurines différentes, toutes ont la même fréquence. 

a) On achète n paquets de céréales, quel est en moyenne le nombre de figurines différentes obtenues.

b) Combien faut-il en moyenne acheter de paquets de céréales pour obtenir une collection complète.

Exercice 2 Chasser est pécher

Dix chasseurs guettent le passage d’un vol de canards. Lorsque les canards passent en groupe, les chasseurs font tous feu en même temps, mais chacun d’eux choisit sa cible au hasard indépendamment des autres. On admet que chaque chasseur touche son canard avec la même probabilité p=3/4. (on admet aussi qu’en ratant un certain canard le chasseur n’en tue pas « accidentellement » un autre ). Combien de canards survivront au tir lorsque le vol se compose de 10 oiseaux .

Exercice 3 : Pique, as yet.

On pose une à une les cartes d’un jeu ordinaire sur une table, face découverte ; Combien faut il poser de cartes en moyenne pour obtenir

a) le premier as

b) le premier pique

Exercice 4 La mille sixième nuit, au cours de laquelle Shéhérazade propose au roi des problèmes de probabilités

Shéhérazade commença ainsi : «  Noble roi, Abdoul le Joaillier possédait trois commodes à tiroirs, chaque commode avait deux tiroirs. Dans l’une des commodes, chaque  tiroir contenait un rubis , dans l’autre c’est une émeraude que l’on trouvait à chaque fois et dans la dernière on découvrait un rubis dans un tiroir et une émeraude dans l’autre . Supposons que vous choisissiez une de ces commodes qu hasard, que vous ouvriez un des tiroirs au hasard et que vous y trouviez un rubis. Quelle est la probabilité pour que l’autre tiroir contienne également un rubis ?

· Laisse moi réfléchir dit le roi. Les chances sont de cinquante pour cent.

· Pourquoi ?

· Parce qu’une fois que tu as ouvert un tiroir et trouvé un rubis , la commode contenant les deux émeraudes est éliminée d’office, tu as donc affaire à la commode mixte ou bien à la commode aux deux rubis, et les chances sont égales

Le roi avait-il raison ?

Exercice 5 : La mille septième nuit mais toujours pas le septième ciel

J’ai pensé à un problème similaire à celui d’hier, dit Shéhérazade. Supposons qu’il y ait maintenant 10 commodes au lieu de trois et que chacune soit dotée de trois tiroirs. Chacun de ces trente tiroirs contiendrait un diamant ou une émeraude ou encore un rubis. Les pierres seraient disposées de la manière suivante :

1 DDD
2 DDE
3 DDR
4DEE
5DER
6DRR
7EER
8ERR
9EEE
10RRR

Vous ouvrez un des trente tiroirs au  hasard et trouvez un diamant. Puis vous ouvrez un autre tiroir de la même commode. Quelle est la probabilité pour qu’il contienne également un diamant ?

Vous ouvrez un tiroir et trouvez un diamant mais cette fois, vous pouvez soit ouvrir un second tiroir de la même commode soit ouvrir n’importe quel autre tiroir des neuf autres commodes. Et si vous trouvez un diamant, vous pourrez le conserver. Choisissez vous un tiroir de la même commode ou d’une autre commode ?

Exercice 6 : La mille huitième nuit, quand est-ce qu’elle dort ?

Voici un problème particulièrement intéressant, dit Shéhérazade. Ali et son ami Ahmed décident de joueur au jeu suivant : Ali lance une pièce. Si elle tombe sur face, Ahmed doit lui donner deux pièces d’argent ; si elle tombe sur pile ; Ali doit relancer la pièce. Si alors elle tombe sur face Ahmed lui doit 4 pièces d’argent, mais si elle tombe sur pile, à nouveau, Ali doit rejouer. Si la pièce tombe sur face, Ahmed lui doit 8 pièces, mais si elle retombe sur pile, Ali doit rejouer, et ainsi de suite. En d’autres termes, Ali lancera la pièce autant de fois qu’il le faudra pour qu’elle tombe une fois sur face. Ahmed devra alors lui payer 2n pièces d’argent, n représentant le nombre de lancers de la pièce. Noble souverain, combien Ali devrait-il donner d’avance à Ahmed pour que la partie soit équitable ? En d’autres termes quelle est l’espérance de gain d’Ali ? 

Exercice 7: La mille neuvième nuit, ah on sort en boîte ?

Supposons, dit Shéhérazade, que je vous montre trois boîtes marquées A,B et C. L’une contient une récompense, les deux autres sont vides. Je sais quelle boîte contient la récompense pas vous. Vous prenez l’une de ces boîtes au hasard . mais avant que vous ne l’ouvriez j’ouvre une autre des deux boites et vous montre qu’elle et vide. Je vous laisse alors le choix entre garder la boîte initialement choisie ou l’échanger avec la dernière, avez vous intérêt à faire l’échange ?

